

FOGLALAT: Magyarország és Erdély (a zombori kam. tisztvis. urad. új szabályoztatása; kisdedovó-egyesületi rendkívüli gyűlés; népkönyvkiadó egyesület; adakozások a pesti nyilvános énekiskolára; irányezik: szab. kir. városok; budapesti napló: Hermine kápolnája már építettik, botrány a német színészek részéről, irodalmi újdonságok, a magyar játékszini krónika, sajt.; magyarországi vasutak ügyében; Komárom-megye (adósüregetés, az illyr mozgalmak nem hevesül gáncsoltatnak, megyei körlevelek sajt.); Krassómege (a megye német pórmelléleteket is elfogadand az oraviczai bányászattól, az ujonczok még sem állítottak ki, husárszabás sajt.); Zemplénmegye (a szatmári 12 pont nagy része megbukott, sajt.); új szerencsétlenség földszakadás által; hírlapkiadók; változások a hadseregben; sajt.) Spanyolország (ministeri jelentés a cortes összehívására iránt; sajt.) Anglia (ezigány-királyság Angliában; Franciaország (Krisztina özvegy spanyol királyné folyvást Malmaisonban; Amale és Joinville hgek elutaztak; sajt.) Gabonaár. Pénzkelet. Dunavizállás. Értesítő. —

Magyarország és Erdély.

Ócs. kir. apost. fels. legkegyel. megengedni méltóztatott, hogy a zombori kir. kamrai igazgatóság a ennek alárendelt kamrai tisztségek s uradalmakra nézve új szabályozás történjék, mellyel fogvást a jelenleg fenálló személyiségek közt, újon engedvényezett tisztségekkel fog ideiglen szaporítani: 1) Az igazgatóságnál a lajstromzó hivatal nyér egy kiadót, egy iktatót s egy díjpenzes gyakornokot; a számvevő hivatal egy járulnokot, s a központi-pénztár egy tisztirnököt. Az újon-alakított kis-sztapári uradalomban leend egy tisztartó, egy tisztirnök, egy számtartó, ki egyszersmind kasznár ennek ellenőre, egy tisztirnök az egyesült számtartói és kasznári hivatalra nézve; és egy urbéri ispán Csonopolyán. 3) a kulai uradalomban Pettau pusztai birtokban egy ispán. 4) a palánkai uradalomban Szilbáson egy urb. ispán. 5) Szántovai uradalomban egy tisztartó, ki egyszersmind számtartó leend; 6) Az erdősztény egy fizetéses gyakornok, egy alerdőszt Szontán s egy alerdőszt Bukinban. 7) az ügyészi-hivatalnál egy központi fiscalis Zomborban, s egy fiscalis O Beesén. 8) Az árva- és községi számadásokat vizsgáló hivatalhoz egy tisztsegéd. 9) A mérnök-hivatalnál egy urbéri mérnök; egy fizetéses gyakornok az építész-mérnök, s egy fizetéses gyakornok az urb. mérnök mellé.

A nm. m. kir. udv. kamra a beszterezébányai erdősztéthivatal megü. ált első és 2dik irnokhelyére Neubehler Pál és Melchiori Laj. erdőszt-gyakornokokat alkalmazá.

A hazai első **takarék-pénztár** 1842 évi sept. hónapbani betételei és visszafizetései ekkint állnak: sep. 2kán visszafizetett 2707 ft 40 kr., 3án betét. 5575 ft 12 kr., 6kán 866 ft 20 kr.; 9kén visszaf. 765 ft 19 kr.; 10kén betét. 4066 ft 22 kr., 13kán 3739 ft 33 kr.; 16kán visszaf. 2926 ft 40kr.; 17kén bet. 1958 ft 18kr., 20kán 1952 ft 56 kr.; 23kán visszaf. 2695 ft 4 kr.; 24kén bet. 2774 ft, 27kén 2329 ft 35 kr.; 30kán visszaf. 2571 ft 47 kr. — Összes betétel 23,272 ft 16 kr.; vissza f. 11,666 ft. 30 kr pengő pénzben. Kelt Pesten, oct. 6kán 1842. Mátray József mk., pénztárnok.

A kisdedovó i. M. t. egyesület f. e. nov. 13k. d. e. 10 óraker a megyeház teremében rendkívüli közgyűlést fog tartani, mellyre a tárgy fontosságánál fogva minden rendes tag megjelenése illő tisztelettel kérték. A választásokról határozatból Pesten Oct. 16. Kacs Kovics L. egyesület titok.

Pesti gyermekkórház. Midőn a pesti szegénygyermekkórház igazgató választmánya hálás köszönetet mond azon szives részvételért, melly sorsjátéki vállalata iránt az egész hazában mutatkozik, szabadságot vesz egyszersmind magának, azon — később sajtó utján megnevezendő — t. cz. egyházi és világi hatóságokat, mellyekhez sorsjegyeket küldeni batorkodott, egész tisztelettel megkérni: méltóztatnának az említett sorsjegyek elkészítését s szent ügyiránti ismérést buzgóságuknál fogva eszközölni, s azok árát, a netaláni sorsokkal együtt, vásári vagy egyéb biztos alkalommal Pestre az egyesület pénztárnokához Nádosi Ferencz urhoz (váci-utca, a „fehér oroszán”-hoz) kegyesen beküldeni: miután a f. e. nov. 14dikéig meg nem érkezett sorsok elkeltéknek tudatni s mindenestre játszani fognak. Pesten, oct. 18án 1842. Az igazgató választmány nevében Frankenburg Adolf m. k. egyesületi titoknok.

A **népkönyvkiadó egyesület** részéről figyelmessé tétetnek minden, a népnövelés ügyét tetteleg előmozdítani kívánó hazafiak, különösen a közelebbi érintkezésőknél fogva köznépkre legjótékonyabban hatható magyar földesurak, lelkészek, és iskolai tanítók, hogy Tarczy Lajos koszoruzott Népi Physikájának 3 első füzeté a következő pesti novemberi vásárkor, diszes és olcsó kiadásban fog megjelenni. A többi 2 füzet is ezután nem sokára létre jövend. A könyv vevője a 3 első füzet átvételekor egyszerre teendik le az egésznek árát. Pest oct. 18k. 1842. Választmányi határozatból. V a c h o t Imre egyesületi jegyző.

A **pestbudai hangász-egyesület** részéről 1839d. évtől fogva f. évig nem közöltetett számadási jelentések, az egyesületi s énekiskolai alappénztár jelenlegi állapotjával együttl, im ezennel közhírré tétetnek, és pedig:

1) Az 1839^o d. évben a kiadási összeség 1683 pft. 20 hr.; a bevételi összeség pedig csak 1283 f. 20k. volt, mellyhez a Liszt F. ur alappénzéb. kölcsönvett 400 ft. hozzáadtván, ezen összeség 1683 pft. 20 kr., minthogy ez évben a befizető tagok száma kisebbsé, az egyesület Liszt F. ur által, 1840k évi jan. 2kán az egyes. alappénze szaporítására adatott hangversenyből bejött 917 pft. 58 kr. pénzmennyiségből, az ezen évben volt költségek fődözésére 400 pft. visszafizetés terhe alatt, kölcsönzeni kénytelen vala. Továbbá Liszt F. ur által, 1840dik évi jan. 11dikén a magyar színházban nemzeti Conservatorium felállítása végett adott műelőadásból 1377 pft. 12 kr. jött be; ennek, mint a ns. Pest vármegye kezelése alá adott tőkének kamatai az énekiskola pénztárába, Liszt F. alapítványa szerint, folynak be.

2) 184^o d. évben a bevétel 2598 pft. 38 kr., a kiadás pedig csak 2165 pft. 11 kr. volt; a mult évben tett adósság tehát visszafizetett 400 pft., a pénztári készpénz volt 33 ft 27 kr., ezen összeség hasonló a bevételhez 2598 pft. 38 kr. E' jelen évben az egyesület részint „Pál” című Oratorium, részint pedig műkedvelők által a városi német színházban adatott operákbl nyert jövedelmei által azon szerencsés állapotba helyeztetett, hogy nemesak az alappénztárbl mult évben kölcsön felvett 400 pftnyi tartozását egészen visszafizethette, hanem azonkívül még a használatára olly igen szükséges klavirt — is 240 pfton megszerezthette magának.

3) Az 184^o d. évben a bevétel volt 1838 pft. 27 kr., a kiadás csak 1489 pft. 13 kr. Tőke gyanánt kamatra kiadott 150 pft., a pénztári készpénz 199 pft. 14 kr., és így az összeség hasonló a bevételhez 1838 pft. 27 kr.

Az egyesületi alappénztár tehát e' jelen 1842 évig köv. áll:

a) Statuskötelezvényben van	300 pft.	— kr.
b) Az 1839dik évi sorsjegyeken	517	58
c) Kamatra kiadott tőkében	550	—
Összesen	1337	58

Az énekiskolai alappénztár:

a) Liszt Ferencz ur alapítványában van	1377 pft.	12 kr.
b) Hasselt-Barth assz. alapítványában	500	—
c) Novák Dániel ur alapítványában	60	—
d) Barabás Anjal ur alapítványában	40	—
e) Augusz Antal ur alapítványában	100	—
f) Kamatra kiadott tőkében	1850	—
Összesen	3927 pft.	12 kr.

Miután az 1836dik évtől fogva fennálló hangász-egyesület igazgató-választmánya a szabályok értelmében legnagyobb szorgalmat arra fordítá, hogy nagy remek-hangművek méltó előadása által nemesak a két testvér város mivelt lakosinak, hanem jeles bel- és külföldi hangművészek részvételét s érdekét megnyerhesse, azoknak jótékony hozzájárultával annak jóvoltát sikerrel előmozdithassa, s mind saját, mind pedig általa felállított, és kormányzása alatt levő énekiskola (később leendő nemzeti conservatorium) alappénztárát szaporithassa; — az pedig ezen most említett czél elérésében csak sok jeles részvényes és jótékony által segítettetik hasznosan elő; ennek következtében azon fennérintett kormányzó biztosság most 7dik hangászati év-kezdeté alkalmával lekötöztetve érzi magát, ezen egyesület t. cz. részvényeseit, és a többi műbarátokat ezennel egész alázattal felszólítani: miszerint azok e' jelen új hangászati éven is ezen jótékony egyesületben részt venni, amazok pedig hozzájárulásukkal annak czélját tettelegesen előmozdítani méltóztatnának. Az egyesületi t. cz. tagok és a hangművészet kedvelői tehát illően kéretnek, méltóztatnának minél előbb évi részvényeket s illetőleg a jelen évi november hónapban kezdendő 6dik műelőadásra előfizetéseket letenni Pesten egyesületi pénztárnok Klausz A. L. urnál. (színházterre, tükörtár. városi színház épületében). Az e' f. évi oct. 9dik napján Pesten tartott közgyűlés rendeletéből. — R i t t e r S á n d o r hites ügyvéd, mint egyesületi titoknok. —

Sz. kir. városok. Ha végig pillantunk teendőnk hosszú során, mindenekelőtt azon ohajtás ragadja meg keblünket: vajha közelgő országgyűlésünk ne árasztaná el mindjárt első üléseit a feltorlódtól sérelmek tengerével s friss erejét ne vesztegetné főleg a már váltig megvitattott vallási surlódásban az együttműködés körül olly szükséges barátságos kedélyek elkeserítésére és szétszakadoztatására; hanem ihlettetvén nagy hivatása érzelmétől, első kézzel a haladás és javítás nehéz munkájához fogna. A külön irányok, érdekek s erők összeforrasztását, úgy hisszük, nem kevésbé eszközölné a sz. k. városok belszerkezete s országgyűlési állásának olly előleges elrendeztetése, miszerint azok, ügyök eldöntése után nyomban élhessenek jogaikkal. Hogy ez csak a két táblának megegyezte s a felség helybenhagyása után eshetik meg, és statutum, vagy kir. leirat által nem eszközölhető, arról nem kételkedik senki, ki tudja, hogy statutum a hatóság körén tul nem terjeszkedhetik, s ha valamit, bizony a választási s országgyűlésrendezési törvényt nem tehetni kir. leirat tárgyává. Azért csudálkozunk kell, hogy még jelen időben is akadhatott ember, ki a minden országban olly lényeges választási törvényt országgyűlésen kívül szabályozhatóvá kívánta törpíteni. Vétessék föl az ügy országgyűlésen első tárgyal, s mig a törvényjavaslata a kir. megerősítés leérkezik s a követek az új törvény szerint ujra megválasztanak s kiszabott helyeiket elfoglalhatják: addig tárgyalassék s fejeztessék be a nemzetiség ügye, mert a mostani nem magyar polgárságtól e' tekintetben bizony kissé tartanunk kell. — Mi az alkotandó törvény tartalmát illeti, annak a városi belszerkezet s országgyűlési állás szerint két főrésze lenne. Az elsőre nézve lehetetlen nem méltánylanunk a mult országgyűlésen megpendített s azóta hitelre kapott azon eszmét, miszerint a városok szerkezete a megyei rendszerhöz lehetőségig hasonlóvá tétessék. Méltányoljuk s ohajtjuk ezt azért, mivel általa hazánkfiak szorosabban csatoltatnának össze, s mivel annál jobbat, nemzeti jellemünk s alkotványunkhoz illőbbet nem tudunk, de nem is képzelhetünk. Egy van, mit a megyei szerkezetből nem szeretnénk a városiba átvitetni, s ez az, hogy valamit minden nemes, úgy minden polgár tárgyalhassa a közügyeket. A tanácskozás, törvénykezésbe s közügyekbe felavatás sok időt emésztene s vonna el a kézi munkától, ha t. i. a polgárság illy hivatásának megfelelni akarna; azért mi is azt ohajtjuk: választassék a törvényben jártas polgárságból a város népességéhez arányzandó 30 — 40 vagy — 100 tagu testület, melly a megyékéhez hasonló gyűléseket tartson, hol mindenki jelen lehessen, szavazattal azonban csak a választottak birjanak; ezek adják a követi utasításokat, tárgyalják a gazdasági s egyéb közügyeket s minden 3 évben ujra választassanak. A külön tagokból álló tanácshoz tartozzék kizárólag a biráskodás és rendőrség, bűnperek a büntetőtörvény rendeletétől függvén; a tanácsnokság lehetne tán örökös, mint a kir. törvényszéki bíróság, vagy több évig tartó, ezen hivatalra tudományos előkézület kívánatik s mellette más keresetmódot igazán nem folytathatni; a tanács elnöke azonban, a bíró, mint jelenleg, 3 évenkénti választás alá eshetnék, választása azonban soha se történjék akkor, midőn a gyűléstartó polgárok ujittatnak, hogy ő ezek választásánál, ezek elnöke pedig, a polgármester, az övénel elnökölhessen; bíróválasztáskor a megürlt tanácsnoki helyek is töltsenek be. Minden választásban minden polgár egyenlőn vehessen részt s követül bármely polgár választathassék. A bíró, polgármester és tanácsnokok, mint honoratorok, az illető megyénél is szavazattal birjanak; a me-

gye és város közti határvonalat a' törvény világosan szabja meg, határozza meg részletesen: a' ki nemes vagy pedig tisztessé 's egyszersmind polgár, hova fizesse az adót 's melly hatóság alá tartozzék. Ki magyarul nem tud, az a' mult országgyűlés kívánata szerint jövődében polgárrá ne lehessen, külföldiek pedig (kik közé havasalföldi véreinket nem számítjuk) a' magyar nyelv tudása mellett, még honosítva is legyenek a' hozandó honosítási törvény szerint, mi a' mostani zavar megszüntetése végett legsürgetősb teendőink közé tartozik. A' külföldiek kedő p. Hirlapban ugyan legközelebb is Malina János a' külföldieknek több jogot kíván adatni, mint hazánkfiainak. Vajjon, ha hazánk szülöttei közül csak a' magyarul beszélők lehetnek polgárok, mi okból kelljen olly idegeneknek lehetniök, kiknek nemcsak nyelvünk megtanulására, hanem szokásink, institutióink 's jellemünkkel megbarátkozásra sem vala még idejük? Csak esábitgassuk a' kedves külföldieket, hogy csakugyan fojtson el bennünket a' külföld özöne! — Mind ezt még a' horvát városokra is, ha ezek a' többivel egyenlő jogokat akarnak nyerni, lassanként kiterjesztetni ohajtjuk, a' nélkül hogy saját nyelvüket elnyomni kívánják. A' mult hongyűlés nyelvünket kiterjesztő rájok is, mert kivétel nem fordul elő, fogja e' a' jövő? szabad legyen ha nem tamáskodunk legalább kételkednünk. — A' belsejüknél kérdésénél hasonlíthatatlanul kényesebb 's nehezebb a' k. városok országgyűlési állásának célirányos megszabása. Ez főleg az, mi a' k. városok hatalmasait tüzelgeti 's nyugtalanítja; ez az, miről újabb időszaki sajtónk még hallgatott. A' feltüremelő körülmények tömkelegében az ember bizony nem könnyen igazodhatik el. Hallottuk ugyan már, hogy a' k. városoknak minden esetben csak az alsó táblánál van helyök, de a' szavazatok arányáról még semmit. A' városok egyenkénti szavazatot követelnek, millyet jelenleg a' megyék birtak és birtak hajdan a' városok is, midőn még az országgyűlésen minden nemesnek majd olly szavazata volt, millyen jelenleg csak egész megyének van; a' város tehát akkor sem volt a' megyével, hanem csak egy nemessel egyenlő, mi még jelenleg is. Avultságokra tehát itt nincs mit építeni, csak a' jelen 's jövődő kor érdeke szolgálhat vezérfonalul. A' megyék közt nincs ugyan sem lakosságra sem földterületre nézve semmi arány, hanem azok mégis több egyenlő tulajdonságuk miatt egyenlő testületek. Az emberek házakban laknak, házakból lesz helység vagy város, ezekből megye, megyékből ország: az emberi társaságnak harmadik fokát a' megyéket jó rend a' másodikkal semmiképp sem zavarhatja össze, 's úgyhiszük az ügy eldöntetése után a' városok magok lennének elsőök, kik a' városi szavazathoz hasonló szavazatot követelő házak ellen támadnának fel; mert hogy a' háznak olly szava legyen, mint a' városnak, az ollyan képtelenség, mint ha a' város annyit nyomna, mennyit a' megye. Nem egyforma elemekből áll város és megye egyedisége, és szerintünk ez a' főök, miért a' városokat megyékkel össze nem zavarhatni. Az egy természetű megyéket új fölméretés által akármikor tehetni egyenlőkké, de különféle szerkezet közt isten sem teremthet arányos rendet. Nem csekély súlyok azonban az is, miszerint ha a' k. városok egyenlőkké tétetnének a' megyékkel, azok ezeket nemcsak paralyzálni, hanem a' k. városok meg nem akadályozható szaporodtával egészen tönkre fognak silányítani; már pedig milly örjei leendnek a' városok alkotványunk 's nemzetiségünknek, még nem tudjuk; de hogy azt eddig főleg megyeink tarták fen, azt hálás örömmel tapasztaltuk 's továbbra is remélhetjük. És ha mások a' városok szavazatát a' népesség aránya szerint javasolják megszabni, mi ismét gondolkozunk és kételkedünk. A' népesség folyvást változik: melly város eleinte csak hatodrés szavazatot kapna, kedvező körülmény mellett nem sok idő múlva kétfőt is követelhetendné 's az országgyűlésnek ezen szavazatokkal minduntalan nagy baja lenne, vagy előbbutóbb olly reformon kellene átesnie, mint millyen nemrég az angol parlamentet éré a' borough-k miatt. Ezenkívül nincs, mihez mérnök az egy szavazatra megkivántató népességet, 's ha Pestnek van is annyi népe, mint némely kis megyének, az még is csak egy hely 's nem több hely összege. Főnehézség itt mindazáltal azon akadály, miszerint a' több városra osztott szavazatot a' többivel összhangzólag előállítani 's gyakorolni szinte lehetetlen. Ha 5 városnak van egy szavazata, ezen 5 város hol és miképp tartson utasító gyűléseket? egy városba gyülekezzenek e' össze a' választott polgárok, vagy minden város küldjön utasítással ellátott követet 's az 5 követ országgyűlés helyén aztán az 5 utasítástól alkosson egy határozatot? A' dolog bizony alig 's csak nagy bajjal kiegyenlíthető, és ha ez utolsó eset állna meg, ezen követek szintugy paralyzálnák egymást, mint most, 's a' polgárok utasítását mindig mellőzhetnék. Mi sokat gondolkozánk az ügyről, de nem juthatánk még eddig biztos elvhez, melly szerint a' városok az alsó táblával kellő összhangzásba hozathassanak. Erről tűnődve, minden oldalról minden tekintetben csak ezen egy menedékmódot látom célhoz vezetőnek, mellyet mint ötletet előterjeszték, a' szándék tisztá 's kikaczagást vagy orfintorgatást nem érdemel. Minden város a' választott polgárságtól utasított egy követet küldjön országgyűl., kinek a' felső táblánál legyen helye 's országnagyokkal egyenlő szavazattal birjon. Az eszme u'j' egyelőre igen furesának látszik, de gördithetnie ellene valami alapost, ha illy értelmű törvény szentesítették. A' városok ez által nem emeltetnének a' megyék fölibe, mert hiszen az alsó tábla több joggal bir a' felsőnél, mivel ez magától mitsem kezdhet: a' megyék tekintélye ez által csak szilárdulna 's hatalma sokat nyerne annyiban, miszerint a' felső táblánál rokon képviselői szavazatokra inkább számíthatna. Az országnagyok is ez által bizony csak nyernének, mert ez egyedi szavazatjokat örökre biztosítaná. 1790 évi országgyűlés szabályoztatni rendelé 's táblákat, 's ha ez az önkénynek annyira ellenséges korban történik meg, ki tudja: miképp változhatnak szép joguk? De talán némely országnagy polgár mellett szégyellne is ülni; — mi okból? hiszen a' ki városban nem szégyell lakni és élni, az tán annak képviselője mellett sem restelend ülni? A' magnások felsőbbsege pedig itt is megmaradna, mert így az országnagy szavazata nem egy polgáréval hanem egy városéval lenne egyenlő. Sőt hinni merjük, miszerint miképp jelenleg a' megyéknél, ugy majd a' városoknál is örömet vállalandának követséget némely magnások is. Az első 's 2ik rend nem fogja nézni tekintélycsökentésnek a' 4ik rend befogadtatását 's hihetőleg a' 3dik rend dicsőségnek tartandja majd annak idejében 's módja szerint, a' nép

mint a' még nem is rend képviselőit magához karolni. Most van alkalmunk ezen igen csiklandós ügynek üdvös 's egyedül czélszerű kifejtése 's eldönthetőséghez; azért gondolkozzunk hazafiak! gondolkozzunk: mert a' tárgy minden esetre fontos 's bővebb megvitatást bizony érdemel. B. —

Budapesti napló. Említve volt már 's legelőször e' lapok f. évi februárhavi egyik számában, miképp boldogult Hermine cs. kir. fhgnő emlékeül kápolna terveztetik építtetni, azóta e' szándék csakugyan tetté érett, 's f. hó 10én Hild jeles építésznk le is tevő első alapkövét a' két városi közönség hódoló tisztelete ez emlékének, melly a' városliget azon részében álland, hol a' szelid fhgnő legörömestebb szeretett mulatni. Azon vidék „Hermine mezeje“ czim alatt fog ezentul állani diszes kápolnástul. Az első kövek letételének ünnepélye nem volt előre kihiresztelve, 's mégis nagyszámmal gyűlt össze Budapest lakosinak disze, 's egyegy kö letételével iparkodék mindenki tanusítani azon tiszteletet, mellyel a' korán elhunyt iránt viseltetett. — E' napokban jelent meg Emich Gusztáv pesti könyvkereskedőnél: „Cosmorama haladás és párt tekintetében.“ Irta A. N. Z. IV. és 135 l. k. Sr., borítékban ára 1 fr. pgő. E' munka a' vitási szönyegen levő országos kérdéseket taglalja, 's mellesleg némely politikai lapjainkat is érinti, mikkel a' szerző nem igen látszik megelégtülve lenni. Sok újat nem foglat ugyan magában e' politikai röpirat, de elolvasását mégis ajánljuk mindazoknak, kik hazánk ügyeiről gondolkozni szeretnek. — Oct. 31kén Hartleben K. A. pesti könyvárusnál megjelenik, 's általa két magyar hazánk minden könyvárusinál megszerezhető leend: „Külföldi Regénytár,“ kiadja a' Kisfaludy-Társaság, 1ső kötet „Grandet Eugenia“ 1ső rész; irta Balzac, francziából fordította Jakab István. A' diszes kiadása 10 ivnyi kötet ára csak 40 pgő krajezár. A' 2ik kötet is sajtó alatt van már, mellyben „Grandet Eugenia“ befejeztetik, 's megkezdetik „Zanoni,“ Bulwer legújabb 's legsikerültebb regénye, angolbul Vajda Péter által fordítva. Minden oldalról panasz hangzik a' magyar könyvek drágasága ellen, ime tehát itt most jó és mégis, aránylag, rendkívül olcsó munka nyújtatik a' magyar olvasó közönségnek, melly bizonyosan buzgón fogja e' vállalatot pártolni 's melly csupán nagy elterjedés által fizetheti meg a' jó szándéku kiadó költségeit. — Emlékezni fognak még t. olvasóink Saphir tr. ur rejtélyes megveretésére, mellynek hőseit éber rendőrségünk maig sem tudta kinyomozni; a' gaztett szokás szerinti titokban maradt által vérszemet kapott 3 német komédiás, mert színészek illy embert nem nevezhetni, 's elmentek Hirsch Zsigmond ur szállására, ki egy legközelebb adatott daljátékról bírálatot irt a' pesti német napilapban 's legundokabb sértegetéssel tetézték őt; de ökleiket szerencsére nem merék használni e' gyönyörű csalitlovagok, mert a' megtámadottnak épen vendégei valának. Hosszas rakoncátlanokodás után végre azon fenyegetéssel távoztak, hogy jól megjegyyezze magának e' napot a' színházi bíráló. E' három komédiás nevei: Donua, Schott és Diehl, mint már más lapokban is megnevezve állnak: kiket ezennel a' köz megvetés ostora alá bocsátunk; az illető hatóságot pedig gyanusítani akarás nélkül figyelmeztetjük: vajjon nem ugyan ezek verték e' meg Saphir urat? Egy kis módos vagy „szelid tortura“ által talán „önkéntes“ vallomásra lehetne őket bírni! Egyébiránt, mellesleg legyen mondva, a' nálunk annyira kürtölt német színházi műveltség olly csapást kapott e' tény által, minőre a' híresztelgetett magyar durva betyárság eddig soha nem nyújtott alkalmat. Hát arra mit mondanak némely urak, hogy számos egyenesen ugy nyilatkozott, hogy Magyarország fővárosában bűn megszennvedni továbbra is olly intézetet, mellynek összeszólalkozott tagjai a' közbátorságot fényes nappal rabló megáadásokkal és szándékolt vérengzéssel veszélyeztetni bátorokodnak. 'S illy emberek a' főbb szerepeket játszá a' német színházban, 's a' nép, még pedig a' népnek azon része, melly műveltebbnek szereti magát tekintetni, tömegestül esődül illy emberek mutatványra, kikkel betyárságban a' nemzeti színház utolsó lámpagyújtója sem mérközhetik. Mondhatjuk, gyönyörű izlés, dicső műveltség az, midőn a' magyar művelt színészek előadásait mellőzik 's illy garázda söpredék megtapsolására sietnek azok, kik, mint Pest számos lakosai, Magyarország annyit áldásban részesülnek, 's könyökig szeretnek a' magyar téjben 's mézben markolgatni, magyarul érezni pedig nem tudnak. Ha illy szép ösvényen halad előre a' német színház, ugy biztos remény lehet nemzeti Thaliánknak benne meghonosulhatásához. — Játékszini krónika. F. hó 14ikén adatott „Tündér kastély“ dalj. 2 felv.; 15én „Házasság X Vik Lajos alatt,“ dráma 5 felv.; 16kán először „A' nagyidai cigányok“ néprege 3 felv.; irta Szigligeti; nézők igen nagy számmal, mi ismét tanusítja, hogy közönségünk az eredeti színművek iránt nem részvétlen, 's azért megfoghatlan, hogy mégis olly kevés eredetiség uralkodik színházunkban, holott bizony van elég olly eredeti színmű, mellynek előadatását meg lehetne kísértetni; reménylünk, hogy az uj igazgatóságnak buzgalma, kellő tapintata 's itélő tehetsége is leend ez ügyben; 17kén, „Saint Georges lovag“ vigj. 3 felv.; 18kán Benza jutalmaul „Bájtal“ dalj. 2 felv. 1 Benza Dulcamara szerepében mint vendég utószor lépett föl; 19kén „Veszedelemes nagynéne“ vigj. 5 felv.; 20kán „Dávid“ dráma 5 felv. Szigligetitől. — Jövő hó elején Lendvayné jutalmára először adatik „Matild“ dráma 5 felv., Pyat és Sue után francziából ford. Irinyi József, ki jelenleg Párisban tartózkodik, hol sept. 24ike óta minden nap játszatik e' rendkívül jeles dráma, mellyre ez okbul jó előre kívántuk a' t. közönséget figyelmeztetni. —

Krassómezei közgyűlés. Krassómezeje sept. 14én kezdett 's 23án végzett évnegyedes közgyűlését másod alispán elnöklete alatt, a' juliusi tüzvész miatt kaszárnyában tartá. Mindenek előtt a' jövődő gyűlések helye iránt tétetvén kérdés, közakarattal a' kaszárnya főterme határozott tanácskozási helyül, mellék 's földszinti szobái pedig az eddig is szállással bíró tisztviselők lakásaul. Ezen határozat által eltöröltetett tehát a' mult gyűlés azon rendelete, miszerint azon tisztviselői szállásokat az adózók pénzén kellett volna felfogadni; sőt mind e' mellett még az itt szállásoló katonatisztek sem szorítottak ki az elég nagy laktanyából 's így ezeknek sem kellend szállásokat fogadni. — Olivastatott ezután a' nm. htanács intézvénye, melly az oraviczai bányász igazgatóság ellen a' német nyelv használata miatt mult gyűlésből intézett panaszra

érkezett. Az igazgatóság ugyanis rövidebb 's kényelmesebb utnak hívé azon új intézkedést, ha keblében elfogott rabjait, mellözve az illető szolgabírónak törvényes szokás szerinti megkeresését, a' bűnvádat illető német iratok 's magyar levél kísérete mellett, egyenesen a' megye törvényszékéhez utasítja. A' nm. htanács azt ugyan megrendelé, hogy az átszállítás illető sz. biró közbenjöttével történjék, hanem azon kérelmet nem, miszerint a' nyomozások az igazgatóság által magyar nyelven tétessenek, minthogy az 1840. 6. tezikk csak levelezésről szól 's egyéb irományokra nem terjeszkedik. A' szólók közül sokan a' levelezést minden iromány-neműre magyaráztatták és a' törvény értelmének elcsavarását sérelemnek nyilatkoztatták és illy értelmű magyarázat jövő országgyűlésen csakugyan sürgettetni is fog 's a' kívánt siker biztosításul pártoltatására minden megye fel fog szólíttatni; addig pedig a' németül iratandó pör-mellékleteket, nehogy az igazság-kiszolgáltatás hátramaradást szenvedjen, a' megye elfogadandja 's tárgyalandja. — A' nm. htanács másik intézvénye a' még hátralevő ujonczok kiállítatását sürgetvén, a' szolgabírák járási illetékek kiállítására, úgy szinte a' bányász igazgatóság hátramaradásának kiegészítésére 's köteletségének teljesítésére ismételve felszólíttatni rendeltetett. A' megyére 886 főnyi illeték rovatott, miből a' bányász kerületre 65 ujoncz vettetett ki; illetékéből a' megye még 51, a' 6 kerület pedig 46 tal tartozik; a' bányász-igazgatóság azonban vonakodik a' ráesett mennyiséget kiállítani 's igaztalan megterhelteéséről ábrándozik. A' még besorozandó egyedek többnyire vándorlanak, vagy megszöktek, 's országos környékeltetésük iránt a' nm. htanács már meg is kerestetett. — Zsoldos Ignácznak Veszprém megye által küldött „Mezei rendőrség főbb szabályai“ című könyvecskéje szívesen fogadtatott 's a' nép számára oláh nyelvre fordíttatni határozatott. — Beregnék a' postahivatal által ejtett sérelme pártolólag a' választmányhoz utasított; Arad és Zólyom tudósítása a' vonatok eltörlesztése iránt kihirdettetni rendeltetett. — A' megyei cselédek számára szükséges posztót eddig is szállító kereskedő, azt az árcsökkenésnek megállapított áron alul 6 pcttel olcsóbban ajánlván szállítani, miután magát 6 évi szállításkötelezte, ajánlata azon kikötés mellett fogadtatott el, hogy a' kelméket magyar gyárból szerezzék meg. A' hus fontjának ára 10ról 9 kr-ra csökkentetett. Jövő közgyűlésünk dec. 1-jén veendi kezdetét.

Zemplénymegyei közgyűlés. Zemplény, october 16kán. Szokás megvénykben rendszeren october hónapban a' szüretelést megelőzőleg gyűlést tartani, melly gyűlésen a' hegyaljai bor kelendősége, a' szőlős gazdák hitelle helyrehozása felett vitakoznak 's határoznak, természetesen csak levéltár-törmés, idő és papir-vesztegetés maradván dús eredményül. Eltiltják a' honi zsidókat, kik rut önzésű nyereszkeedésekkel ronták el a' hegyaljai hitelt és becsületet aszuszédés és borkészítéstől oly formán, hogy kere sztyének vigyék a' zsidó e' részbeni erszénytől szerepét. És pedig a' nos-ok vizik többnyire! Am de lucri bonus odor. Csakhogy ez ám az arisztokratiai egyedárúság, mellynek magas falain betekinteni tilos, neve ne nyúlj-hozzám. Most azonban ezen szokásos tárgy, a' gyűlésre hivatott leveleken állott 15 pont között utolsó, érdekünkre nézve mégis legelső volt. Az idő gyors szekere halad. Hisszük és valljuk szépen halad, de az önzés salakja marad, és ki tudja: mikor kezdend foszlani szívünk táblájáról! Az idő sikra vetette a' szatmári 12 pontot, de mint eddig tapasztaltuk, azon pontok holdvilágból leestek mutató új. Látjuk, hogy szépen mutat, hanem kilesvén, miként csak mutat, 's intését követni rajtunk áll — ez ám a' szerencse! mentse isten hogy követnők. Hát mi Árpád hű fia, kik vérünkkel szerzettük a' hazát, fizessünk? terhet, soha nem ismert viseljük? mi arra nem születünk. Nincs igazabb a' világon: hogy ki mint részesül a' társaság javában úgy részesüljön a' teherben, de az is igaz ám ránk nézve, hogy nem fizetni a' legjobb. Más veritékével készült uton szekereznünk is nagyon jól esik. És ez az önzés, ez a' salak, mellytől meg nem tisztítkozva pirulhatnánk mivelteknek igényelteni. Lássuk mennyire tulemelkedett Zemplény, a' népes, e' salakon. — October 4dikére volt kitűzve a' gyűlés kezdete, megnyílt az főispán-helyettes őnga elnöklése alatt. 'S miután némely felsőbb rendeletek és intézvények felolvastattak, elővetetett a' szatmári 12 pont tárgyalására régen kinevezett választmány jelentése. 1ször. Az ösiség eltörlése felett délutáni 2 óraig vitakoztak, mig végre kijelentvén elnökileg: hogy az ösiség marad, és csak a' kereskedést, hitelt gátló sallangjai szemeltesenek ki, és metszessenek el, szóval hogy valamimódosítások alkottassanak, ezekre az előbbeni választmány újra kiküldetett. 2or. A' nemzeti bank javasolt felállítás, az ösiség általános eltörlése nélkül lehetetlennek látatván, de némelyek a' banknak nevé sem szeretvén (gondolván talán, hogy az macao-bank-fajta) boldogabb időre maradt. 3or. Az urbéri tartozások bank nélkül meg nem váltathatván, kényszerítő törvénynek alkotása szükségtelennek találtatott. 4er. A' nem nemesek szerezhettek ugyan jószágot, de birtoklásuk a' nemesekre nézve mindenkor zálognak tekintessék. 5ör. A' nem nemesek minden hivatalra a' világért se alkalmaztassanak. Nemes ifjaink sem élhetnek! bár az eddigi törvényt lenne hatalmunkban megváltoztatni. De minthogy az nem lehet, maradjon. Csak a' birói hivatalból zárassanak nem nemes magyar polgártársaink ki. Egyebet a' választmány bölcs véleménye szerint viselhetnek, csak hogy ha nemessel jönének kérdés alá, a' nemesnek elsőség tulajdoníttassék. Ezen záradék azonban megyénk becsületére a', közgyűlésen kihúztatott. 6or. A' háziadó-viselésben a' nemesek is részt fognak venni, nevezetesen, hogy az annyira ohajtott állandó törvényszék napdíját pótolandják és a' törvényszék vizsgálata alá kerülendő pereiktől megszabadó taksát fizetendnek. A' tisztviselők fizetéséhez is járulnak sub conditione, mi ugyan most csak megpendítettett: t. i. hogy a' fizetések emeltessenek föl. És így lesz e' segítve az adózó népen? csökken e' adója csak egy fillérrel is? — bajosan. — No de dicseretére válik e' collateralis székeken, és in angulis szemfüleskedett cortességnek, hogy ez ellen mit sem protestált. Per se nem kérdeztettek „hát nemes társaim kívánnak e' adózni? Hanem isten éltesse! nemes keblü főbirtokosink által körülírásosan fölvilágosítottak. És csak ezt kell tenni, nem pedig zavarban halászni szeretőként felzaklatni a' békés indulatokat. Az utak készíttetéséhez is egész készséggel jár-

rulánk. Nevezetesen vámhelyek fognak állíttatni, hol mindenki személyválogatás nélkül fizetend, és azon pénzből javíttatnak az utak. Ezek valánaka' két napi tanácskozás szüleményei. És én csak ezeket jegyezhetém föl, mivel gyöngé egészségem nem engedte további jelenlétemet. — De ezekből alkalmasint megértheti a' t. közönség Zemplény szellemét, 's következtetést huzhat a' többi pontra nézve. Azt hiszem, azok könnyebben átusztak, mert érdekinkhez nincsenek annyira forrva, mint az előbbiek. Ne hogy pedig Zemplénytől talán mást vártak, hajlandók legyenek itéletüket megváltoztatni; bátor vagyok tisztelettel arra figyelmeztetni: miképen voltak és vagynak a' nevezetes pontoknak hű pártolói, kiknek őszinte nyilatkozásait hallani szívemelő volt, de hijába, a' többség határoz! Az utóbbi hat pont történetinek közlésével fentebbi ok miatt adós maradván, mint szinte a' gyűlés 13ik, nevezetesen: az eddigi 17 kerületnek 21 re osztatandása és 14ik, azaz 1842-iki adórovások meghatározása felett kelt határozatotak sem közölhetvén. Mi az utólsót, a' szüret kérdését illeti: azt hallomásból tudom: miképen a' benlakó zsidók az aszuszédéstől eltiltattak, és idegen borok behozatala elfoglaltatási teher alatt nem engedtetik meg. Szüreti napjaink derültek 's még jó borhoz lehet biztos remény, különösen ha october utolsó hetiben szüretelhetünk. Fáy Ferencz debreczeni váltó törvényszéki volt elnök 's több megyei táblabíró, és a' s. pataki anyaiskola 21 éves algonodnoka gyászünnepe oct. 9én ültte Patak bus múzaja a' helybeli egyházban, roppant számu gyülekezet részvevő jelenlétében. A' megye fényes küldöttsége is tausitá, miként a' boldogultban Zemplény koszorujának egy nevezetes disze szakadt ki. Ugy van, az elhunyt közkedvességü, szelid, nyájas és mély belátásu férjfiú soknak élt, soknak fájalmára halt meg. Zsarnay Lajos anyaiskolai pap, és Majoros András oktató ur vezérlék a' gyászünnepelet. Mindkét férjfiú ritka emberbarátot vesztvén, érkekenyülés rezgő szavaival teljesíté a' szomorú kötelességet. A' boldogultnak özvegye egyetlen fíjával Gyulával mélyen kesergi a' nagy veszteséget.

Komárommegyei közgyűlés. Komárom, octob. 13. Ma végződött el alispáni elnökség alatt ez évben utolsó évnegyedes közgyűlésünk, melly valóban rajnai csendes folyással vivé hajjai felett azon köztárgyakat, mellyek a' nemzet érdekébe mélyen ereszkedvén igényelni látszottak egy kis éberség 's figyelem mellett parányi melegséget is, hogy jobban beforrván magokat vérünkbe, ne az indolentismus hideg karában, hanem a' részvét és sympatheticus érzet meleg kebelén viruljanak. Oka azonban ennek az, hogy mi a' journalistika mezejét szoktuk kaszálgatni, 's annyira ismerünk ott minden fűszálat, hogy azt az el- és véleményviták hozzá szólási utján ujjolag botanizálni sem időnk, sem kedvünk. A' társamegyék kimerítik véleményeiket, és mi a' nélkül, hogy az utározás majomszellemevel legparányibb szerelembe is esnénk, közügyeink legtöbbjét fő- és alválasztmányink kabinetjébe küldjük 's az országgyűlési utasítások szent nevezetével felavatva, megis nyugszunk bennök, mert hiszen czélszerűbbet sohasem is gondolhatni, mintha a' nemzettest e' politico-juridicus részének figyelmelől, az összes törvényhozás gyámsága alá ajánljuk. De a' gyűlésterem mondják — a' publicismus iskolája, hol a' vélemények surlasztó harcza a' képesség tehetségeit oda köszörüli, hogy a' hazának vállalkozó, munkás es bátor szellemü, hatás-teljes fiak képződjenek. És ez annyira igaz, és annyira helyes, hogy lelkelem emelkedik az örömben, valahányszor csak oly terembe lépek, hol a' tagok elmesúly, és nem láthatatlan gyökerü tekintély, vagy épen kor szerint méretnek. Azonban én bocsanatot kérek e' tán odiosus előzvényért, de a' jelenleg gyéribb számu köztárgyak sorozata a' főntebbi előzvényre tékozlott idő-, és helygazdaságot tán még sem keresztelendi épen vétkes pazarlásnak, midőn arra helyzetünk körülményei csaknem önkénytelenül hinak fel. 1) A' nm. htanács megelégedett ugyan a' folyó évi adó pontos lefizetésével, de a' mult tartozást sem feledé el, 's egyik intézvényében annak is minélelőbbi behajtását sürgeté. Ha még itt is oly kívánatos a' végrehajtásban eljáró energia, mennyit nem kívánhatunk akkor a' már ránk mosolygó nemesi adózás végrehajtásánál, midőn ezt gyakran hasonló szegénységünk mellett némely ősi engedvények és oklevelekről szóló memoireok is nehezítik. Bizony nehéz feladat tüzetik ki a' szolgabírák jövődö conscribenseinek. 2) Ugyan a' nm. htanács azon intézvényére, miszerint a' cs. k. ör. tart. külhatóságokkal levelezés latin nyelven elrendeltetik, határozatáték, hogy a' levelezés a' régi szokás szerint ezentul is csak magyarul folytattatik. Mi a' cs. kir. örökös tartományoknak tartozunk e' kölcsön-adóval azért, mert megszoktuk édes hazai nyelveteket zengeni gyűléseinkben azoknak, kik bár csak honi nyelvök tudásával tartozzanak is, leveleikre cosmopolitanus jóakarattal figyelmeznék. 3) Szinte a' nm. htanács a' Királyféle iskolai alapítvány kezelőjének a' kamatok beszédésében szigorubb eljárást rendel, 's egyszersmind az előző évekről szóló számadásnak fölterjesztésére utasítja; azonban ez intézvény tartalma a' Rdek által a' nagylelkü alapító szándékának ellenére is, a' megyének az alapítvány kormányzása jogából kizáratására magyaráztatván, e' czél és akarat ellen nyilvános ovást tettek 's előbbi végzésök nyomán ezen jogot magoknak ujjabban is fentartani jegyzőkönyvileg kijelentették, miután a' fölterjesztett közelebbi számadás is nem vizsgálás, hanem csak megtekintés végett küldetett föl. 4) Fiume levele az oda vonandó vasút tárgyában pártoltatott, 's ugyanazon szellem- 's értelemben ő felsége megkéretik, hogy a' közelebbi országgyűlésre tervül szolgáló elemunkálatok megrendeléseiránt gondoskodni méltóztassék. Lehetetlen e' vasút irányát 's tervét nemzeti szempontból is kedvesen nem vennünk, midőn belföldön keresztül az ország e' kapujáig menve, a' nemzetnek oly tulajdonává leend, mellynek gyarapodását kizárólag nemzetere biztosítandja. 5) Ns Zalamegyének az illyr mozgalmak iránti levele 's felírása felolvastatott, 's érzök ugyan, hogy ez illyr kicsapongásban nemzeti jogaink sérelme sajog, 's hogy ha áradását korlátozni megfeledeznünk, alkotványos jogaink szabadságos gyakorlatára egy részről felsőbb hatalmi önkény veszedelmes hatása 's példája nehezedik, mig más részről a' néposztályoknak különböző szempontja által a' köz nemzet-érdek annyira elforgácsoltatik, hogy azt egyesíteni, 's a' régi egészbe rakni hosszú idejü igyekezet föladata lesz: mindazáltal e' tárgy felett aggályos figyelmünk nem szólamlott meg, hanem a' felírásban csak egyszerűen 's némán osztók meg érzelmeinket, kijelentvén, hogy erről

majd mi is irandunk; azonban e'némán komoly érzelmek között — igaz, hogy a' végzés kimondása után — megzendült egy vendégi szózat, meleg szívből me-
 ritett szavakkal, 's annyira veszélyeseknek rajzoló ez illyr darázs-fészek dongá-
 sáit, hogy a' szónokkal együtt nem érzenünk, és szavaiban nem osztozunk lehe-
 tetlen volt, habár csak előbbi némaságunk 's egyszerűségünkkel. Fedje azonban
 lepel a' szózat e' hangtalan méltánylását: a' mi helyzetünk még nem eléggé tágas.
 Indítványoztatván B. Zs. aljegyző által, mikép az illyr mozgalmak lecsillapításá-
 ban fáradozó hazáit, nemzeti jogaink fentartását védő szellemében méltányolni,
 e' szellemhez rokon-érzet kívánja, 's ez okból öt táblabíráink sorába iktatni, ha-
 zafiás tetteinek dicséretes elismerése leendő: a' túrmezei gróf főispánunknak ki-
 nevezés végett ajánlatot határozatott. 6) Beregme gyének elveszett ismeretes
 levelére nézve, a' mennyiben a' leveleknek postán lett feltartóztatása kerül kér-
 dés alá, az országgy. utasításokkal foglalkodó választmányának tanácskozása vá-
 ratik. 7) Veszprémmegyének Zsoldos Ignác rendőrségi népkönyvét ajánló alá-
 írását kedvesen fogadván az említett dicséretes irányú népkönyvből 200 példány
 olly czélből rendeltetett megvétenni, hogy azok a' helységek iskolái számára ki-
 osztassanak. 8) Főispánunk Morvay Imre eddigi esküttünk 39 éves szolgálatát a'
 rendek köz részvételével együtt méltányolván, öt tbeli szbirónak, helyébe pedig
 rendes esküttnek Pataky Ignácot nevezé ki. Vitakozás tárgya lön ez ujdun ki-
 nevezett tbeli sz.biró köre azon elvnel fogva, hogy az nem rendek által választott
 biró levén, választott társaival egyútti hatásban nem bíraskodhatik; minek követ-
 keztében hatásköre csupán szóbeli perekbeni ítéllettelre szorítottatott. En azon-
 ban úgy vélekedem, hogy mihelyt e' főispáni kinevezési jogban megnyugszunk,
 koránsem lehet nekünk többé a' biró hatáskörének rendezésébe avatkozunk, mi-
 után törvényeink még e' különböztetésről nem szólván, a' választás vagy kineve-
 zés szabadságát a' birósággal ruházott személyben törvényhozási szempontból tá-
 gitani vagy szorítani kívül áll minden statutarius jogainkon. És ha ez elvet neta-
 lán megyei körülményink tiltanak életbe léphetni, úgy e' kérdésből helyesebb
 leszen juris quaestiot alkotnunk 's e' választás és kinevezés törvényessége fölött
 vitakozunk inkább, semmint a' hivatalból pictus masculust csináljunk. 9) Az
 udvardi lelkész és esperes a' javító fogházban felállított oltárt két csinos ké-
 születű becses gyertya-tartóval ajándékozta meg, 's ezen keresztyéni buzgalmas
 figyelméért neki jegyzőkönyvileg is szives köszönet mondatott. Az oltár előtti
 isteni tisztelet ugyan példás buzgósággal tartatik meg, de nem tudnak némelyek
 okot találni, miből azon érintkezni nem akarást magyarázhatják, miszerint a' kath.
 istenszolgá a' reform. istenszolgával egy azon szószékben beszélni hivelhez mind-
 eddig átalott; mi annál felülőbb jelenet, minthogy a' vegy. házassági kérdések és
 viták megkezdése előtt mindez nem így, hanem keresztyénies közlekedéssel's ren-
 dén történt. A' kath. papi beszédek csak az oltár előtt mondatnak el. 10) A' nm.
 htanácsnak régebbi azon intézvénye, mellyben a' ns városnak az országgyűlési
 költségek viselése alól ő felsége által lett fölmentését jelenti, a' tisztí küldött-
 ségtől tanácskozás alá vétetvén, a' jelen közgyűl. benyújtott véleményében kényte-
 len elismerni, hogy miután az országos szabad ajánlatok a' városokra, mint kül-
 lön portákkal biró hatóságokra az országgyűlésen a' megyéktől elkülönözve vet-
 tetnek ki, az illy kivétel pedig a' városnak portai adó tartozó alá értékét nem illet-
 hetné, hanem természetesen csak azon javait, mellyeket mint nemesi kiváltsá-
 gokkal felruházott morális testület bir, 's mellyektől a' ns megye részéről az or-
 szággy. költségek terhébeni részvételre ugyan e' ns város is szorítottatni kívántatott,
 ennél fogva ha erre a' városok is köteleztetnének, kétszeresen lennének terhelve,
 's ezenkívül a' küldöttség még tekintetbe vevén azt is, hogy a' költségek az 1836:
 44dik tczikben szabad ajánlatképen rendeltettek beszéde tni: úgy
 véli, hogy e' tárgy további vitatásával felhagyni 's az intézvényben megnyugodni
 kellene. Hogy a' megyének, miután öt az országgy. költségek kivétel- és besze-
 dése kulcsa 's módja feletti rendelkezésre ugyanazon törvény 3dik §-a felhatal-
 mazta, a' ns város e' joghelyzetét kérdés alá vennie szabad volt, kétségen kívül
 van, de ép olly bizonyos az is, hogy választásiban a' megye, nemesi kiváltságok-
 kal felruházott város képviselőjét a' választási jog élvezetében fölülte következe-
 tesen gátolhatja, 's ezen megtörténhető esetre nemcsak itt, de másutt is figyelme-
 zni fogok. 11) A' mult közgyűlésen előfordult talált kincsre nézve felolvastatván
 a' helybeli sőtiszttség azon jelentése, hogy a' kincseket csak azután tartózt-
 zatta le: újabb és küldöttségi vizsgálat rendeltetett azon oknál fogva, minthogy el-
 lenkezőleg tanúsított köztudomásunk még ma is azt tartja, mikép a' sőtiszt-
 ség először a' kincseket hatalommal 's önkényesen foglalván le, adá csak tudára
 eljárását az illető földesuri tisztiségnek. 12) Hauser Fridrik selyemtenyészet hasz-
 nából a' házi adóba tíz év mulva 15000 p. fnyi öszveg háru land; azonban a' ren-
 dek az igazgatás tervének költségeit a' szederfa-ápolás jelen bölcsői helyzetében
 még most meg nem ajánlatóknak látván, a' tervet boldogabb időre hagyák. Ezen
 selyemtenyészési eszme valóban szép eszme, de hogy megtestesüljön, hozzá még
 igen kevés reményünk van, midőn ez úgy annyira magány-vállalkozói szerepű,
 hogy azt fentartani 's virágzásba hozni évnegyedes gondoskodásunk épen nem ké-
 pes. 13) Fölvétetett kath. hitről reform. hitre áttérni már 6 év óta kívánkozó Ko-
 pocsy Terézia hajadon lyánynak folyamodása, mellyben hálás köszönetét jelent-
 vén ki a' rendek azon gondoskodásáért, miszerint öt ügyében segíteni 's ő felségé-
 hez többször felírásukkal járulni sziveskedtek, miután az általok törvénytelennek
 nyilatkoztatott hat héti censura alá már helyzete fordítása végett is mult évben ha-
 jolni szándékozott, szándékában azonban a' helybeli prépost által elutasító kemény
 szavaival gátoltatott: ezen hat évi küzdésit a' 6 héti censurába számíttatni 's át-
 térhetését ő felségénél eszközöltetni kéri. A' jelen volt prépost ezen nyilatkozást
 hazugságnak nyilváníttotta, ellen mondott és kijelenté, mikép a' 6 heti vizsgálatot
 csupán a' rendek határozata iránti tiszteletből függeszté föl, mi a' rendek előtt an-
 nál inkább különösnek tetszett, minthogy a' nagyon tisztelt papság 's a' kérdéses
 prépost ur is a' vegy. házassági viták alkalmakor a' megyék végzéseinek hódolni
 épen nem szoktak; 's emberbaráti hévvel 's buzgalommal is emelt szót igen tisztelt
 főjegyzők, 's utána K. F. városi kapitány ur, ki a' prépost urnak elutasító megszo-

kott „takarodj“ sz avát többek panaszára idézé fel méltó kikelésében. Ebből egy kis
 összekoczezanás támadt ugyan, de a' rendek előbbi végzésüknél jelenleg is meg-
 maradva, a' folyamodónak e' hajlandóságát akadályozhatatlannak jelenték ki. 14)
 a' hús ára az előbbi maradt. 15) Jövő közgyűlésünk január 9kére tüzetett. 99.

(Adakozások a' pesti nyilvános énekiskolára.) A' pestbudai han-
 gászegyesület igazgatása alatti nyilvános iskola 's illetőleg felállítandó nemzeti
 Conservatoriumunkra legközelebb mult hónapok alatt következő kegyes adomá-
 nyok folytak be: 1) m. Popovics Bazil ur, munkácsi görög egyesült püspök püs-
 pöki megyéje nevében 100 pengő forintot alapított készpénzben 's egyszersmind
 megyéje részéről egy növendéket küldött a' nevezett énekiskolában nyerendő tel-
 jes kiképzetés végett. 2) Hasselt-Barth Mária assz. Bécsben es. k. udv. éne-
 kesnő, a' pesti nemzeti szinpadon mint Norma fellépvén, ezen előadásnak 500
 pengő ftból állott tiszta jövedelmét a' Nemzeti Conservatoriumra 's illetőleg ének-
 iskolákra szentelte. 3) Augusz Antal ur, Tolna 's több megye táblabírája, 100
 pengő forintot alapított kötelezvényben. 4) T. zadjeli Slachta János, liptó megyei
 aljegyző ur, Liptó megyében 20 pgtot gyűjtött az énekiskola számára. 5) Ud-
 vardy Konstantin ur, pesti polgár, 23 pgtot nyújtott be alapítványul, azon igé-
 rettel, hogy ez öszveget évenként szaporítandja. Melly kegyes adományokért a-
 lulirt az egyesület legforróbb háláját jelentvén, az intézetet egyszersmind min-
 den nemes hazafinak további pártfogásába ajánlja. Az igazg. választmány határo-
 zatából Mátray Gábor énekiskolai igazgató.

A' magyarországi vasutak ügyében. Az aug. Allg. Zeitung
 262ik számában a' magyar vasutakról megjelent cikkekre valaki Pestről azon lap
 285dik számában hosszasan válaszolván, mia' tárgy fontossága miatt, annak
 előleges kijelentése mellett, miszerint bizony mind a' két cikkből valami nem
 épen magyar nemzeti érdek kandikál ki, szükségesnek látjuk tartalmát jegy-
 zetink kíséretében ekkép adni: „Az ausztriai statusvasutakról érkező taglala
 a' magyar vasutak viszonyait is, 's különösen azon kérdést: miért nem vitetett
 a' bécs-trieszti vasut Magyarországon keresztül 's következésképp miért nem szö-
 veték ezen termékeny nagy ország az ausztriai birodalom statusvasutjai hálójá-
 ba? Az érkező mutogatja, hogy az koránsem azért mellőztetett el, mintha a'
 kormány Magyarország iránt hideg volna, hanem mivel azt a' két országban fen-
 álló külön igazgatási rendszerek nehezíték. Magyaroknak alig vala szükségök
 ezen oktatásra, mivelők azt már azon cikkk megjelente előtt is tudták; a' ma-
 gyar vasutakat illető tényleges viszonyok azonban koránsem állanak úgy, mi-
 gyan azokat az érkező adá elő. A' Pesttől Duna bal partján Ausztria, Morva,
 Szilézia felé, összeköttetésben az egész éjszakai külfölddel, vezetendő, már kö-
 zönségesen szükséges, sőt elkerülhetlennek ismert pályát az ért. tanácsadasi
 buzgalmasan egészen mellőzi 's helyette Debreczentől P ettauig a' trieszti vasut-
 hoz vezetendő lópálya tervével áll elő, mellyre a' dolgok állásának tudatlansá-
 ga mellett csak bizonyos magányérdekek szolgáltak ösztönül. Minthogy az ért.
 csupán ez új tervére szorítokzik, szabadságot veszek magamnak, Magyaror-
 szág minden iparüzési 's kereskedési viszonyiban szerzett sokévi tapasztala-
 timra támaszkodva, igénytelen véleményemet a' magyar vasutakról kimondani.
 A' trieszti vasutnak Stájerhonon keresztüli vezetése épen olly kevésbé veszé-
 lyezteteti a' magyar kereskedést, mint milly kevés reménnyel kecsegteti a' köze-
 lében esendő hegylakókat. Ezen, minden belkereskedés 's a' vasgyárakon ki-
 vül minden gyáripár nélküli kis városok vagy ontalan lakóji sem mulatságbul, sem
 kereskedés végett nem használnadják a' vasutat. Magyarország főkereskedési
 folyama pedig a' déli vasuttal koránsem érintkezik, minek bebizonyításaul nem
 sok okra van szükség. A' fumei vasut Magyarországra nézve csak alárendelt
 fontosságu. (?) A' termények, mellyek Olaszországba 's aztán tengeren tovább
 vitetnek, mint gabna, dohány, fa 's a' t. a' vizen olcsón szállíthatatnak; a'
 pestfumei vasutoni szállítás azonban a' vitelbért annyira felrugtatná, hogy ha-
 szonra aligha számíthatnánk, mert a' kevés gyapju, len, kender, mi évenként
 Olaszhonba vitetik, csak kevés jövedelmet ígér, ha tehát már a' fumei vasutból
 az ország keveset várhat, mennyivel inkább áll ez a' tervezett pettaui vonalról.
 Igaz: ezen pálya ha az országnak nem is, de a' pesti hidvállalatnak bizony so-
 kat jövedelmezne. En koránsem mernék úgy, mint az ért., az országnak csak
 azért adni a' tanácsot, hogy egy részről a' hidvállalat; másrésztül a'
 a' bécsi-trieszti statusvasut malmára játszam a' vizet. A' pettaui pálya csak gyar-
 mati cikkeket hozna, mig a' magyar termények a' nagy hidvám 's vitelbér által
 szerfölött megdrágulván alig kelnének el némi nyereséggel (?). A' fumei kikötő
 Magyarországnak kétségkívül túl becsültetik (?) mégsem tartom a' magyarok azon
 törekvését hiúságnak, miszerint öök egyetlen kikötőjüket az országok középpont-
 jával vasut által igyekeznek összekötni. A' magyarok ezen összeköttetést elke-
 rülhetlennek tartják 's létesítése végett semmi áldozatot nem kimélnék. Jó, ha
 már csakugyan áldozni kell, válasszák hát a' kisebb áldozatot. Építsenek vasu-
 tat Fiumétől Péterváradig! Ide a' termények Tiszán, Maroson és Dunán könnyen
 szállíthatatnának és sokkal több költség kiméltetnék meg, mintha Maros és Ti-
 száról Budáig, onnan pedig Pettauig kellene szekereztetni; mindazáltal mégis
 úgy vagyok meggyőződve, miszerint ezen pétervárad pálya sem hozná meg a'
 kamatokat, 's áldozattal járna. Magyarország mindenek előtt olly vasutat épít-
 sen, melly terményeinek elegendő kivitelut 's concurrentiát szerezzen 's egy-
 szersmind a' belévert tőkét is eléggé kamatoztassa. Ha az ausztriai kormány
 statusvasutainál inkább a' politikai 's honvédelmi viszonyokat véve tekintetbe,
 annak bölcs okai lehetnek, hanem a' magára hagyott Magyarország hasonlag
 nem cselekedhetik. A' kormány főleg arra czéloz, hogy Németországgal köz-
 vetlen összeköttetésbe jöjjen, 's ez az, mi után Magyarországnak 's törekedni kell.
 Magyarország is teljes erejéből ezen czélléle törekedjék. A' balparti vasut a'
 morva-sziléziai határig 's ismét Debreczen és Aradig azon vonal, melly Magyar-
 ország kereskedését, éjszaki némethonnai összeköttetését 's iparébresztését
 minden áldozat nélkül képes létesíteni. A' czáfoló még tovább is harczol balpar-
 ti vasutja mellett. Nekünk legyen szabad sajnálatunkat nyilalkoztatnunk, hogy
 a' czáfoló, ámbár magát hazánkban sokévi kereskedő és iparüzőnek vallja, ö

szardiniai k. sz. Móríc és Lázárrend közpkeresztjét; Stranzky József, Lucca hg 24 exr.sz. alezredes, és Lebzelter Leopold, Wasa hg 60 sz. gy. ezr. kapitány, a' Lucca hgségi sz. Györgyrend másodosztályu diszjelét; Zaicsek Ferencz, mérnök testi kapitány, a' belga kir. Leopoldrend kiskeresztjét; Nopcsa Ferencz, szardiniai király 5 sz. huszárezr. kapitány, a' sardiniai sz. Móríc és Lázárrend kiskeresztjét; Brezány Károly, Fitzgerald 6. sz. könnyülovas ezr. kapitány, és Kappler Leopold, a' 2ik pattantus ezr. főhadnagy, 's Wieser János, Károly fhg 3 sz. gy. ezr., mindhárman az ottoman érdemrendet. —

Spanyolország.

(Ministerijelentés a' cortes összehívására iránt. Elegy.) A' cortest nov. 14. összehívó hírlapi cikkhez köv. ministeri jelentés csatolattott: A' költségvetés meghatározása jövő évre, hogy valahára rend's józan takarékosság uralkodhassék, 's olly törvények alkotása, minöket az ország jelen állapotja kíván, szükségessé teszik a' cortes összehívását, ámbar a' tanácsos és követ urak a' mult ülés fáradaimait még alig pihenhették ki. — A' cortest trónbeszéd nélkül szándék megnyitni, hogy az időrabló válaszfőlirati vitákat mellőzni lehessen. — A' ministerség most kaphatna ugyan kölcsönt, de olly nyomasztó föltételek alatt, hogy inkább a' legnagyobb inséget is el kell tűrnie. — Belgiummal kereskedési szerződés van készülőben. — Don Carlos körlevelet bocsáta közre, mellyben párthi-veit szigoruan tiltja a' zendületi el mozgalmakban részesüléstől. —

Anglia.

(Czigány királyság Angliában. Elegy.) London, oct. 9kén: „Angliában, hivatalos összeírások szerint mintegy 40ezer czigány létezik, és szabadon választott királynak hódolnak. Törzsökre vannak osztva, mik közt legkitünőbb a' Lee Stanley (nagy tisztület a' gyarmatministerre nézve!) és Cooper törzsök. Nem rég Hampshire egyik helységében nagy országostettét vitt véghez ezen czigány imperium in imperio, tudniillik Lee törzs egyik tagját kebeléből örökre száműzte. Mintegy 400 czigány gyült össze az ünnepélyre. A' bünös, szép fiatal férfi, a' kör közepére állítottott, mellyet a' király, és a' nép vénei képeztek a' különböző családokból. E' kört más övezé körül, a' nép férfai, a' 3ik kört pedig az asszonyok és gyermekek alkották. A' király, szinte a' Lee család tagja, ki nek tisztos ösz feje fölött már legalább 90 tavasz vonult el, beszédet tartott czigány nyelven, melly majd egész óraig tartott. Csupán a' czigányok ismerék a' fiatal férfi bünét, mellynek azonban igen nagynek kellett lenni, mert az illyen száműzetések csak rendkívül ritkán szoktak megtörténni. Beszédje után angol nyelven ismétlé a' király, hogy ezen Lee Jakab testületeiből örökre száműzetve van; azután arczon köpte az elítéltet, 's a' 3 kör utcát képezett, mellyen vesszőcsapások közt kelle távoznia. E' jelenet az erdő egy hatalmas tölgye alatt ment véghez, és igen nagyszerü volt. — A' gabonatörvény elleni izgatás hatalmasan kezdi táborozását

's a' társulat tagjai mindenre elszántak, hogy az éhezö néposztálynak valahára kenyeret szerezhessenek. Peel népszerűsége annyira csökkent már, hogy alig fogja magát huzamosb időig kormányon megtarthatni. — Nyugotindiai hírek szerint a' nyár valamennyi szigetén azon világrésznek igen forró volt, 's a' sárga láz rendkívül sok áldozatot ragadott el. A' havannahi kikötöben több angol kereskedőhajó egész legénységét elveszté e' szörnyü ragályban. — Ferdinand szigeten két közhely-bányát földöztek föl, mellyek igen nagy hasznot fognak hajtani. — Viktória királyné jövő évben irlandi alattvalóit szándékozik meglátogatni, 's el-fogadtatására már is készülnek. —

Franciaország.

(Krisztina özvegy királyné folyvást Malmaisonban. Aumale és Joinville hgek elutaztak. Elegy.) Paris, oct. 12kén: „Több lap hirdeté, hogy Krisztina özvegy spanyol királyné Olaszországban tartózkodik, mi azonban alaptalan, mert még eddig folyvást a' malmaisoni palotát (Jozefina császárnéét) lakja, és legközelebb Iyánya, Izabella királyné névnapját Párisban fényesen ünneplé. — Joinville és Aumale hgek Belle-Poule fregáton Gibraltarra hajóztak, honnan az előbbi déli Amerikába, imez pedig Algirba fog vitorlázni. — Brüsselben francia röpirat jelent meg a' szerb zendüetről, melly moszka tollból folyt, mert határozottan pártolja e' legujabb szerb mozgalmakat. — A' papság és egyetemi tanítók Párisban még folyvást üstökön tartják egymást, 's a' közönség jókat kaczag a' békaegérharcon, tudván, hogy a' napvilág ellen hasztalan a' bagoly-huhogás. Scribe ismét egy igen érdekes színművet irt, mellynek czime: „Vas és arany“ —

Gabonaár

váltó garasban, Pesten pesti, egyebütt pozs. mérőt értve.

		Tíztabúza.	Kétszeres.	Rozs.	Árpa.	Zab.	Kukorica
Pest	octob. 21.	145-165	110-125	95-103	80-85	60-65	92-100
Komárom	„ 15.	105-112	87-95	74-80	62-70	42-48	75-76
Szeged	„ 1.	65-70	— 55	— —	35-40	35-40	— 50
Pécs	sept. 24.	100-110	84-85	72-75	— 60	— 40	— 90
Baja	oct. 8.	77-90	63-73	— 60	44-45	31-32	— 47
Mosony	sept. 22.	105-130	80-88	72-82	60-68	48-60	84-90
Miskolcz	„ 21.	78-80	60-65	— —	38-42	23-25	— —
Új Becse	„ 14.	75-90	60-70	— —	30-35	30-35	— 30

Pénzkelet: Bécs, oct. 12d ikén 1842. 5petes st a t u s-kötelezvény: 109; 4 pcentes: 100¹/₄; 3 petes: 77. éjszaki 1000 pengő frtos részvény: 740; bécsyöri 100 frtjéért: 85 fr., dunagőzhajózási 500 for. részvény: 488¹/₂; Eszterházy sorsjegy: 49¹/₂.

Dunavzállás. Oct. 21kén: 4' 2" 0" a' zerus felett.

É R T E S I T Ó.

Gőzhajójárás Bécs, Pest és Orsova közt Octoberben:

Pestrül Bécsbe indul regg 7 ór.) mindennap
Pestrül Bécsből érkezik (este))
Pestrül Zimonyba 's Orsovára indul october hónap 20, 24
's 28kán.
Pestrül Zimonyból 's Orsovárral érkezik october hónap 19,
23 's 29én.

ELŐFIZETÉS

GARAY JÁNOS VERSEIRE.

Diszkidás finom velin. N. kir. 8 réten, legalább 20 ív nyomt.
 2) Tíz éve körülbelül, mióta lyrai murkám több hazai zsebkönyveink- 's belletriai lapjainkban szétszórva a' t. cz. közönség kezében vannak; érdemesnek tartja-e a' magyar szép világ munkáimnak e' nemét még egyszer 's pedig lehető egészsze olvasztva is birni: azon szíves határozatától függend, mellyel e' felszólítástomat pártolandja, vagy visszavetendi, — a' lépést, ugy hiszem, legalább megkísértenem lehetett. Tisztellel értesitem tehát a' két haza t. cz. olvasó közönségét, hogy a' mai naptól november végeig bezárólag lyrai verseimre előfizetést nyitottam. A' gyűjtemény 200nál több darabot, köztük egy ötöde egészen új 's általában mintegy 100 szerelmi dalt 's 60 és néhány balladát 's románczot foglalván magában legalább 20 ív legnagyobb királyréthben, finom velinen a' kir. Egyetem egészen új betűvel bizonyára egyike leendő költségeiből és szebb kiadásainaknak. 's ha az előfizetési gyámolítások idején beérkeznek, a' munka, minthogy jelen pillanatban felénél több készen van, november vásárna is kiadatik.

Az előfizetés 2 azaz két forint pengőben.
 Előfizethetni Pesten alulirtnál 's Heckenast ur könyvkereskedésben; Erdélyben Méhes Sámuel urnál az Erdélyi Híradó szerkesztőjénél.
Garay János.
 Kelt Pesten, oct. 15kén 1842.
 (Leopold utca 189. sz. Rottenbiller-ház 2ik em.) 3)

Répagolaj szállítási csőd.

2) A' királyi bányászati vállalatokra, évenként szükséges 350, azaz: háromszázötven mázsa répagolaj megszerzésére 1843 és 1844ki évekre szállítási csődület írásbeli ajánlatok utján következő feltételek alatt nyitattik:
 a) Hogy a' szállítandó répagolaj vetett magból sajtolt, tisztított és üledék nélküli legyen, és hogy a' szállító költségén és veszedelmén edényestül ide Szomolnokra a' királyi szertárba szállíttassék.
 b) Hogy az 1843 és 1844 évekre évenként szükséges 350 mázsa olaj ne-

gyedenként 87¹/₂ mázsájával, vagy pedig félékenként 175 mázsával előre, legfeljebb 14 nap alatt az éynegyedek pedig, katonai évet értve, öszutó (november), télutó (február), tavaszutó (május) és nyárutó (augustus) elsejével kezdődnek. — 1843ik évre eső résznek szállítási szerződés aláírása után bekövetkezzék.
 c) A' fizetés minden hibanélküli szállításért tüstint az illető átvevő királyi tiszt usasítványára az idevaló királyi kincstári pénztárban bekövetkezik.
 d) A' királyi kincstár biztosítására köteles minden vállalkozó egy tized részét az egy évre szállítandó olaj ár-

nak bánatpénz fejében akár készpénzben, akár statuskötelezvényekben folyó pénzesarnoki keletök szerint, akár pedig adósságmentes ingatlan vagyonra első helyen betáblázott szabadválasztási kötelezvényekbe írott ajánlatához csatolni. Ezen bánatpénz, melly a' vállalkozók könnyebbülésekre akármi királyi bányakincstári pénztárba, vagy a' bécsi császári kir. bányakészítvény árulásának igazgatásánál is letétehetik, és mellyek helyett az írott ajánlatokban az illető pénztár nyugtatványa is elfogadtatik, csak a' szállítás bevezetével szolgáltatják ki.

e) Ha a' vállalkozó még a' vele kötetendő szállítás iránti szerződés után ajánlatától eláll, rovására új szállítási csődület a' felvállalt olajmennyiség megszerzésére nyitattik, és a' visszalépő vállalkozó köteles a' királyi kincstár mindennemű és nevű vesztségét, melly az olajnak mástól netalan ajánlandó nagyobb árából az alkuszegő féltől ajánlatot arányában eredne, mindennemű vagyonából sommás uton akár melly bíróság közbejöttével, mellyet a' kir. kincstár kénye szerint választand, pótolni, és ezenkötelezést írott ajánlatban kifejezni.

f) A' szomolnoki királyi bányászati főfelügyelőséghez intézendő, és folyó 1842dik évi öszutó (november) 15kéig (tizenötödikéig) beküldendő bepecsételt, és ezea folirással „Répagolaj szállítási ajánlat“, ellátott ajánlatokban minden kétség elhárítására mellőzhetlenül szükséges, nemcsak számokban, de betűkkel is a' szállítandó olaj árát és mennyiségét minden mellékföltét nélkül kifejezni, különben illy feltétes ajánlatára tekintet nem leendő.

Tizennégy nap alatt, miután az ajánlatok a' kir. főfelügyelőség ülésében egyszerre felbontattak, az illető szállító a' vele kötetendő, kir. kincstárnál divatozó szerződést aláírni.

Kelt Szomolnokon a' kir. bányászati főfelügyelőség 1842ik évi öszutó 27kén tartatott ülésből.

Bernatsky György

2) hölgyiszabómester Pesten, megyeházatezai 595 számu házban, sok faradozás után oda jutván, hogy Bécs és Paris legelső mestereivel a' legujabb 's legizleteseb divatczikkék iránt szövetségbe léphetett, most már a' Bécsben 's Párisban megjelenő divatos hölgyöltönyekkel rögtön és legelső szolgálhat. Mivel pedig a' hűvösült idő a' tisztelt hölgyeket melegebb ruhákra, például: burkonykákra (Crispinekre) burnuszokra, felöltökre 's a'f. emlékezteti, tehát alkalmasint helyén lesz most azon figyelmeztetés, hogy mind ezek nála legujabb divat szerint készítve, legjutalmasb áron kaphatók. 2)

Árverési hirdetés.

2) A' nm. m. kir. udv. kincstár rendelkezéséből ezennel közhírré tétetik, hogy f. oct. 4kén Ughvár kamarai városában tartandó nyilvános árverés utján, az ottani serház és pálinkafőzés jog, nem különben az ottani vizimalom, akár összesen akár körülményekhez képest egyenkint, hat egymásután következő és folyó évi 16 november napjától számítandó évekre a' legtöbbet ígérőnek bérbe adatnak.

Bérleti szándékozők a' kívánt bánatpénzzel és biztosítással ellátv a' felkített napra ezennel hivatalosak. 2)

2) Nemes Nógrád gyében a' füleki sebészi állomás megürülvén, arra nézve csőd nyitattik; az azt elnyerni kívánók, kik a' jelen kor igényeinek kimivelt tehetségeiknél fogva megfelelhetnek, megkivántató bizonyítványokkal ellátott jelentéseiknek alábbirottnál folyó évi nov. 26dik napjáig leendő beadására figyelmeztetnek: hg Coburg, gr. Czebrian, és gróf Berchtold földes uraságok által ajánlott jutalom, melly itt mint mellékes ki nem tétetik, évi állandó fizetés 200 pfrt és szállásbér. Kelt Csécsén sept. 30. 1842. Frater Pál Nógrád vgye alisp. 3)